

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 pts. Fuera de la Colonia 18 pts. y certificada 25 pts. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, Un himno a España de dos Patriotas — Cursillo de formación del Magisterio: Discursos del Excmo. Sr. Gobernador General y Excmo. P. Obispo— El nuevo Escudo— El Problema de las Colonias Alemanas— Un criminal atentado Noticias de la Colonia, Sta. Isabel, Rodios de Prensa.

HIMNO A ESPAÑA DE DOS PATRIOTAS

Letra del R. P. Joaquín Juanola, C. M. F.

Música del R. P. José Estebanell, C. M. F.

*España es mi Bandera,
España es siempre mi honor,
España es todo mi amor;
A Ella mi alma venera.*

*Católica en Religión,
Católica en sus Leyes,
Católica en sus Reyes,
Amola con fruición ¡Sí!*

*¡Ah, mi España querida!
¿Cómo no amarte mi alma,
Si de tus glorias la palma
Llevo en mi corazón?*

¿Quién no ha oído hablar del gran patriota, del gran colonial, del popular Padre Juanola? todavía hoy, a la distancia de su muerte, llena su nombre el ambiente fernandino. El izó la bandera de España en Annobón impidiendo su anexión a una potencia extranjera; él..... pero no divaguemos.

Pues bien; ese catalán enamorado de España, cuando en 1905 la Patria estallaba en festejos que repercutían también en la Colonia, descuelga su ya arrumbada lira y le arranca tres estrofas en las que condensa todo el fuego de su alma española.

Ah! las tienes, lector; sencillas son sus palabras, pero sus ideas son macizas como los sillares en que descansa la grandeza española: Religión, Leyes, Autoridad, todo ello envuelto en los pliegues de nuestra hermosa Bandera.

A esta prosa rimada, grito de un corazón patriota, puso adecuada música el R. P. José Estebanell, paisano del P. Juanola, y que fué el fundador pudiéramos decir, y por muchos años director, de la primera Banda Colonial.

Sus notas inspiradas son guerreras, entusiastas, pero llenas a la vez de un sentimentalismo delicado, que merecieron al autor los plácemes de las Autoridades nacionales y de las Comisiones extranjeras que asistieron a los festejos para los cuales se compuso.

¡Honor a los dos patriotas españoles!

CURSILLO DE FORMACION DEL MAGISTERIO

Discurso del Excmo. Sr. Gobernador General

Conclusión

Hablarles de nuestros santos, de nuestros reyes, de nuestros sabios, de nuestros artistas. Enseñarles que cuando se hicieron las cosas, mirando al Cielo y pensando en Dios, todo era bueno, Santo, brillante. Hablarles de aquel Fernando el Santo que ganó para su corona cinco reinos, pero que cuando ya, al borde del sepulcro, siente que le traen el Viático, se arroja del lecho y arrojándose sobre una alfombra de ceniza, recibe a Dios, despreciando su majestad temporal y queriendo volver a la tierra desnudo, como desnudo vino a la vida.

Decirles que ser español, es lo más que se puede ser siendo cristiano.

Que no es una cosa de ayer. Que es algo tan enraizado en la Historia, que estas flechas que hoy llevamos en nuestro pecho, son aquellas mismas que contemplamos en el escudo de los Reyes Católicos, aquellos reyes que por un afán exclusivamente espiritual de extender la Cristiandad, se lanzaron a la magna empresa de completar la tierra, para poner sobre ella el sagrado símbolo de la Cruz. Decirles que aquella Isabel de España, que tanto ayudó a Cristóbal Colón en su empresa, tiene una preocupación en su lecho de muerte, y al dictar al escribano su testamento, encarga muy reiteradamente que se transmita a los indígenas de los territorios conquistados, la Religión de Cristo nuestro Señor.

Y decirles también que esas virtudes no corresponden sólo a nuestro pasado, que en la Epopeya que España está forjando, surgen todos los días piedras preciosas de heroísmo, de abnegación, de amor a la Patria, de Religión sublime.

Pero para enseñar todo esto, transmitir esta emoción y este entusiasmo, es preciso que el maestro, ese forjador de almas y de hombres, sea antes que nada un propagandista, un sembrador de ideas y de conductas, un apóstol de ideal de Dios y de España. Y por eso quiero decirles unas palabras, sobre cuáles han de ser sus cualidades en este punto.

Primeramente tiene que ser sincero, sentir hondamente lo que dice, que lo que transmite el apóstol no tanto es luz de ideas, cuanto

emoción fecundadora de los actos humanos. Esa emoción es calor y el maestro no podrá irradiarlo si no lleva él dentro el horno. Ha de dar pedazos de su alma y cuanto mayor ingenuidad vean en su palabra, tanto más irrestiblemente se sentirán atraídos y emocionados por ella.

Habéis de tener una convicción profunda, y una fe ciega en la verdad y en la bondad de lo que enseñáis. Nada puede compensar la falta de esa convicción y de esa fé.

La cultura, la elocuencia y el talento, pueden hacer una disertación brillante, una conferencia hermosa. Pero la convicción y la fé valen más. Tras ellas se adivina o vislumbra el misterio de una gran fuerza, que es el resplandor del ideal que debéis sentir: conseguir forjar para España y para Dios las almas de los que ponemos en vuestras manos.

Pero todavía más importante que estas dos cualidades que os he expuesto es una tercera: que ha de tener el maestro una exquisita armonía, pero una armonía absoluta, entre lo que predica y lo que hace. Dice Guesde que «si los católicos practicasen su doctrina, no habría lucha ni socialismo posible.» Y esto es una grandísima verdad. Tristemente existe esta falta de armonía, y unos de los que más pueden hacer con su ejemplo para restablecerla, son los maestros; pues habéis de pensar que cada movimiento, es mirado por los ojos inocentes de unas almas que se están abriendo a la vida, y que en estos instantes las impresiones se fijan en la imaginación con una fuerza irresistible. Tened bien en cuenta que sólo cuando esta armonía se restablezca, podemos decir que hemos vencido.

Y por último, y voy a terminar, quiero que todos os sintáis en todo momento, soldados en guerra, soldados en lucha contra tantos obstáculos, contra tantas dificultades, contra tantas impresiones, contra tantas ignorancias. Pensad que en Falange decimos que la vida es milicia y se ha de vivir con el ánimo tenso, pensad en que esto pensaba también nuestro Generalísimo cuando nos decía: «Luchamos por una España consciente de su historia, por una España profundamente cristiana, por una España que ha de ser respetada por todas las naciones», y agrego yo, que es tanto como decir, por la España Imperial de nuestro ideal de Falangistas, que ha de ser España UNA, GRANDE y LIBRE.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Discurso del Excmo. P. Obispo

Conclusión

Templo de Dios la escuela con un ministro, vosotros los maestros, consagrados y dedicados al servicio exclusivo de vuestro deber, con la aureola del respeto y veneración con que os reviste el cargo ante los pequeños que escuchan vuestras enseñanzas; *ministros vosotros los maestros*, con una indumentaria más rica que la toga con que se ciñe el magistrado, con la toga vuestra honrabilidad y buena conducta, de vuestra representación pura e intachable ante el pueblo, nítida y limpia, jena a toda corrupción, vil carcoma que ha corroído a las veces determinados centros de enseñanza; *ministros vosotros Sres. maestros*, sirviendo al altar de la Patria, cabe el cual empiezan a abrirse a la vida esas inocentes criaturas que la misma y sus madres os encomiendan para que se la guardéis y defendáis y conservéis puras e inocentes, tal cual ella misma os las entregó.

Ministros vosotros los maestros, solos, y sin mezcla, es decir varones con varones, niños con niños y niñas con niñas, sin defender sistemas coeducacionistas condenados todos por la Iglesia nuestra Madre, que no conducen a más que al escándalo y corrupción más bochornosa. *Ministros vosotros los maestros, solos*, como son o deben ser solos los ministros del altar sin que a nadie hagáis entrega de lo que la Patria os confía, ya que ella misma en el día de las cuentas os lo requerirá más urgentemente que aquel Emperador reclama de aquel otro general romano las legiones que en la selva negra de los Teutoburger le aniquiló el héroe de la independencia germánica.

Tenedlo muy presente, Sres. Maestros y Maestras que escucháis: Esos niños y niñas que esta Colonia en nombre de la Patria os encomienda y pone hoy en vuestras manos, es para que mañana, cuando las circunstancias lo reclamen y sus intereses lo requieran, se los devolváis sanos y enteros en cuerpo y alma, fuertes y rollizos, no ajados ni marchitos, ni desflorados o secos, como a las veces aparecen ya en la infancia algunas criaturas

Un día unas familias romanas hicieron entrega al sabio maestro de una de tantas escuelas como había en la ciudad eterna, Casiano, del tesoro más grande que poseían ellos

en este mundo, de sus pequeñuelos, con el encargo expreso de custodiarlos con reverencia y amor; se deslizaron unos meses no más; la educación que de aquel sabio consumado recibieran los niños no podía ser más perfecta; así lo admiraban los padres y tutores... pero de momento se cambiaron las tornas: un edicto imperial prohibió la práctica de la religión cristiana, y los que meses antes la practicaban con solicitud se tornaron en perseguidores de la misma declarando guerra a muerte al profesor que con tanto cariño y desvelo por ellos se interesara; lo inaudito fué que aquellos que en un principio tanto respeto por su maestro sintieran, se conjuraron contra él y alzando sus manecitas y meneando cruelmente sus piernas y atrapando cuantos instrumentos estuvieron a su alcance, buriles, pizarras, alfileres, agujas, cortaplumas, etc. se llegaron hasta él atormentándole hasta que exangüe yació tendido junto al estrado donde en otros tiempos tantas veces se sentara.

Amados Maestros que me escucháis y Sras, Maestras; si en el ejercicio de vuestra profesión os encontráis con niños tan desnaturalizados que os paguen como aquellos niños crueles pagaron al mártir San Casiano, elevad vuestros ojos al cielo, alzad vuestras manos suplicantes al Dios de la Majestad y no temáis, que vuestra corona será inmortal e imperecedera.

No olvidéis tampoco en la vida aquello que se atribuye al emperador Carlos V, a saber: que el Párroco, el Alcalde y el Maestro son los que forman el trípode que sostiene la existencia de los pueblos; yo os diría que en estos países, que en vuestros pueblos, éstos se reemplazan por el Misionero, por el Jefe y por el Maestro. Cumplid exactamente con vuestro deber, sed buenos maestros a carta cabal, teniendo siempre en vuestros ojos el concepto católico de la escuela; templo de Dios primero y altar de la Patria después, para que en este templo tengáis un altar donde con todo respeto y veneración se coloque una estatua, premio a vuestra honradez, y en ese altar de la Patria una ara donde se grabe a perpetuidad vuestro nombre puro e inmaculado, como son puros e inmaculados aquellos que logran figurar en el cuadro de honor de los que valientemente supieron morir por la defensa de sus ideales y fronteras. He dicho.

PARA HACER ESPAÑA GRANDE
PROTEGED LA INDUSTRIA NACIONAL

EL NUEVO ESCUDO

DECRETO

Artículo primero.—El escudo de España se constituye con la heráldica del de los Reyes Católicos, sustituyendo las armas de Sicilia por las del antiguo reino de Navarra, con lo cual se integran los blasones de las agrupaciones de Estados medievales que constituyen la España actual.

Artículo segundo.—El escudo de España se describirá así:

Cuarteladas. La primera y cuarta cuarteladas también; primero y cuarto, de gules, con un castillo de oro almenado con tres almenas, con tres homenajes o torres, con tres almenas cada una mampostada de sables y aclarado de azul.

Segundo y cuarto de plata con un león rampante de gules, coronado de oro, linguado y armado de lo mismo.

Segundo y tercero partidos en pal: el primero de oro con cuatro palos de gules, y el segundo de gules, con una cadena de oro, de la cual arrancan ocho segmentos que se reúnen en el centro de una joya centrada por una esmeralda. Entado en punta de plata con una granada en su color, rajada de gules y tallada y hojada con dos hojas de sinople. Coronel de ocho florones (visibles cinco).

El todo sobre el águila de San Juan plasmada de sables, nimbada de oro con el pico y las garras de gules. Estas, armadas de oro.

A la derecha de la cola del águila un yugo de gules con su cinta de lo mismo, a la izquierda, un haz de flechas de gules con su cinta de lo mismo.

En la divisa, las palabras; "Una, Grande y libre."

El todo flanqueado por dos columnas de plata sobre ondas de azul submontadas por coronas de oro. En la del lado derecho se enrosca una cinta con la palabra "Plus" y en la del izquierdo, con la de "Ultra".

Dado en Burgos, a 2 de febrero de 1938.

II AÑO TRIUNFAL

Francisco Franco

El Ministro del Interior,

Ramón Serrano Suñer

El problema de las colonias alemanas

Conclusión.

Alegaciones de tipo imperialista

Se aduce que las potencias mandatarias no pueden transferir a Alemania sus colonias, sin contar previamente con el asentimiento de la población indígena.

Si esta alegación fuese formulada honestamente, habría que preguntar a las naciones mandatarias si en 1919, al adjudicarse las colonias alemanas, consultaron previamente al deseo de los indígenas incorporados. La verdad es muy otra. Inglaterra no cede a Alemania lo que fué su colonia de Tanganika, por consideraciones imperialistas. La consulta de un mapa de África lo evidencia.

Inglaterra piensa siempre en realizar el sueño de aquel gran colonista que fué sir Cecil Rhodes: unir El Cairo con El Cabo, a través de territorio británico.

Más ello tropezaba con la interposición de la Colonia de Tanganika; esa solución de continuidad fué suprimida, adjudicándose la Gran Bretaña el mandato sobre el Este Alemán Africano, en 1919.

Lo propio puede decirse del S. O. africano; la Unión de África del Sur lo considera como su complemento armónico y quinta provincia de aquel dominio.

Como puede apreciarse, a medida que se ahonda en este problema colonial alemán se descubren los motivos inconfesables de las potencias que se han repartido gratuitamente el imperio Colonial Alemán.

No existen, por tanto, razones de equidad, ni motivos económicos, ni preocupaciones de índole tutelar que justifiquen la no devolución al III Reich de lo que fué imperio colonial alemán.

Nosotros fieles siempre a una preocupación objetiva, hemos escrito lo que antecede con el específico propósito de servir la causa de la verdad. La deducción es favorable a la causa de Alemania. Por ello la consignamos. Lo propio hubiéramos realizado en otro caso, por considerar que, frente a los artilugios episódicos, se impone siempre en definitiva la justicia inmanente de la historia. De ahí que Mussolini formulase una gran verdad al conectar el problema de la paz con la precisión de reintegrar al III Reich en la posesión de su imperio Colonial.

FISA producto colonial

Un criminal atentado

Utilizando el servicio de correos expreso, establecido en todas las ciudades de Marruecos, han sido dirigidos desde Rabat, Casablanca y Sidi bel Abbés, cinco paquetes certificados a Tetuán, a nombre, respectivamente, de Su Alteza el Príncipe Muley Hassan, Jalfa de nuestra zona; don Juan Beigbeder, Alto Comisario de España; comandante Saura, interventor regional; comandante Montaner, Jefe accidental de Regulares y Coronel Cebo-lino, comandante militar de Larache.

Los cinco paquetes contenían bombas de trilita, preparadas con mecanismos eléctricos para la explosión al abrirlas. Fueron distribuidos en Tetuán a media tarde por los carteros del correo inglés, sin que pudiera sospecharse por su apariencia exterior lo peligroso de su contenido. La primera caja recibida lo fué en la intervención regional, procediendo el comandante Saura a su apertura con extraordinarias precauciones, por haber advertido la forma extraña de la tapadera. Inmediatamente avisaron a la Alta Comisaría, llegando la advertencia en el momento preciso en que, el secretario particular, señor Jiménez Muro, iba a abrir la caja dirigida al Alto Comisario llevándola él mismo entonces a los jardines cercanos, donde la depositó hasta que fué retirada por un equipo de Artillería. También hubo tiempo de retirar igualmente, sin abrirlas las dirigidas a Su Alteza Muley Hassan y al jefe de Regulares.

Milagrosamente ha fracasado el intento criminal concebido y preparado en Rabat, capital del Protectorado Francés, por los elementos indeseables al servicio de la masonería internacional y de los Frentes Populares. El atentado responde sin duda a una vasta y tenebrosa organización, de la que ya se han recibido anteriormente anónimos para nuestras autoridades de la zona.

Se ha nombrado un juez especial, que ha empezado en el acto sus actuaciones.

Circulada la noticia por Tetuán acudieron multitud de personas de todas las clases sociales a manifestar al Alto Comisario su alegría por haber fracasado tan criminal atentado formándose manifestaciones populares de protesta, que aclamaron ante su palacio al príncipe Muley Hassan.

De todas las poblaciones de la Zona a donde ha llegado la noticia por los corresponsales de prensa, se han recibido constantes y numerosos telegramas de felicitación y de protesta.

De MAURITANIA.

JABON FISA; Producto español

NOTICIAS DE LA COLONIA

DE SANTA ISABEL

DEFUNCION. Dña. Asunción Silva Oliveira, esposa de D. José Márquez de Oliveira entregó su piadosa alma al Criador el 23 de los corrientes en el hospital general de esta Ciudad, habiendo con santa y ejemplar resignación sufrido los fuertes y continuos dolores que la enfermedad de tétanos la ocasionaba. Recibió con fervor todos los auxilios espirituales: contaba a la sazón, 29 años de edad. A la conducción del cadáver a su última morada, hemos visto un buen número de sus paisanos que acreditan la estima y aprecio en que era tenida la difunta. R. I. P.

Por tan irreparable como sensible pérdida, damos nuestro más sentido pésame, a su esposo presente, y demás familia, así presente como ausente, y no nos olvidemos nosotros de ofrecer nuestras humildes plegarias al Señor por el eterno descanso de su alma.

Su Esposo y Hermano político, dan las gracias a todos cuantos acudieron al entierro.

SANEANDO EL AMBIENTE. Muy complacido y orgulloso puede estar nuestro Sr. Gil Blas de Santillana, al ver como van llegando de nuestra Península señoras, **buenas señoras**, para formar la familia cristiana, que tan necesaria es para que, poco a poco, se destierre de nuestra Colonia el ambiente pútrido de que desgraciadamente adolece.

Los repetidos casamientos que van teniendo lugar en esta Ciudad, ayudan poderosamente a cristianizar el hogar español, sirviendo al propio tiempo de ejemplo al indígena que lo contempla.

Hoy nos congratulamos en hacer constar aquí el enlace matrimonial verificado el día 23 a las 5 de la tarde, entre D. José Padilla, de 22 años de edad, con Dña. María Luisa Vaca Carci, de 22 años, ambos naturales de San Fernando (Cádiz). Como en acontecimientos semejantes, fué numerosa la concurrencia a la sagrada ceremonia, que se hizo con acom-

pañamiento de órgano, y la iluminación como en los días más solemnes.

Actuaron de padrinos, D. Manuel Padilla padre del novio y Dña. Luisa Velasco de Luque, representando a la madre de la novia Dña. Rosario Carei.

Nuestra enhorabuena, y que Dios N. S. les colme de sus gracias, así es virtuales como temporales, y ad multos annos.

Por Teruel.—No podía ser otra cosa: Santa Isabel en nombre de la Colonia se unió en su júbilo a toda la España liberada, por el magno acontecimiento de la reconquista de Teruel. Mucho significa en sí el hecho, pero es muchísimo mayor el aplastamiento material y moral causado a los rojos por el glorioso ejército del Generalísimo. Los radios del día de hoy nos evidencian ambas cosas: unas 70.000 bajas se les ha hecho entre muertos heridos, capturados etc. sus brigadas internacionales han sido desechas por completo.

Ante fracaso tan tremendo y la desilusión sufrida, no es extraño que Prieto tome medidas extremas para reprimir lo que él llama el derrotismo de los suyos con la divulgación de los éxitos de los Nacionales.

Ha existido más que razón para que nuestro pueblo se haya lanzado a la calle y pletórico de entusiasmo haya gritado ¡Arriba España.! ¡Viva Franco, el gran Caudillo...! Muy bien por nuestro pueblo en sus entusiasmos llenos de vida porque los anima el amor a la Patria.

MAQUINARIA DE CAFE

Consúltese antes a la Casa

G. E. LAMPERT

Consejos, estudios y proyectos gratis

PASAJE llegado en el V/p. "Plus ultra"

D. Santiago Astos; Arturo Murrieta de las Casas; Cesáreo Clavero Gou; Jesús Mallo; Carlos González Gorbeña; Alfonso Igarua Diego; Leopoldo Igarua Diego; José Colsa Aree; Pedro Odriozola Zabala; Manuel Olazábal Maza; Juan Echegaray Hormaza; Andrés López Prior; Alvaro Lozano Morales; Eloy Lafuerza de Pablo; José Cortés Roig; Joa-

quín Bardají; Manuel Montilla; Manuel Serrano Alvarez; Wenceslao Minguez Muñoz; Jesús Alvarez Aparicio; Esteban Sastre; Enrique Oliveda Mediano; Matías Pérez Angulo Simón de Paeo Torralba; Juan A. Galvete Bellido; Antonio Padilla Rosado; Manuel Padilla Carillo; José Ramirez Lacalle; Avelino Soto Valenzuela; Emilio Doval Baliñas; César Morlote Martínez; Primitivo Ortega Arroye; Félix Muñoz García; Gualberto Martínez Sepián; José Martorell Segovia; Simón Jorge Tarbay; Antonio Martínez Sotana; Camilo Márquez da Silva; José Estevez García; Manuel Acosta Naranjo; Cristino Masó; Vidal Isaac; Pino de los Ríos de Gadea; Amavel Augusto Amaral; Manuel Camino Parra.

Señoras: Dña. Carmen Del Val; María R. Escario de Colsa; M.^a Concepción Inchausti; M.^a Santiso de Cebillos; M.^a Mercedes Esteban; María Jesús Olivares; Josefa Rosado Ruiz; María L. Vaca Carei; María de los A. Ortigosa; Teresa Romero Domínguez; Adelaida Segovia de Martorell; María Medina de la Fé; Luisa de Jesús; María T. Fernández Miranda; Carmen Sánchez Serrano y dos hijos; Eloísa Benito de Santamaría; Angeles Lazaoza Mores; Concepción Canelo Punlla.

Cámara Oficial Agrícola de Comercio e Industria del Distrito de Fernando Poo

Con los embarques próximos a realizar, se dará salida a una gran parte de la cosecha del año agrícola actual. Y se presumen nuevos embarques al extranjero, por cuanto el Comité Sindical del Cacao, en radio fecha de ayer, nos dice "Cámara — San Sebastián 18— Estando negociaciones para vender extranjero sobrante cosecha previamente autorizados Gobierno rogamos telegrafiar existencias tipos tres y bajo — Saludos — Comité".

Una vez verificados los embarques a la vista, procuraremos dar datos concretos al Comité, pudiendo presumirse que el cacao de los tipos que solicita, saldrá próximamente.

Reiteramos a los agricultores nuestro aviso anterior, sobre la liquidación del cacao del Montecillo y Ciudad de Alicante, que está en las oficinas de esta Cámara a disposición de los que quieran examinarla.

Santa Isabel, 21 de febrero de 1938.

RADIOS DE PRENSA

22-2-33

Parte Oficial del Cuartel General del Generalísimo. Ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Teruel y se ha seguido venciendo todas las resistencias que ha opuesto el enemigo. Cercadas las posiciones por nuestras tropas se ha tomado la Plaza de toros y el Barrio nuevo y se prosigue la ocupación metódica de la población, en la que quedan algunos focos de resistencia perteneciente a la División del "Campesino" que ha sido completamente destrozada. Además otras fuerzas nuestras han ocupado... (1); en combinación con la caballería se han asaltado las proximidades de Castralvio (2) Los prisioneros enemigos, en el día de hoy pasan de cinco mil y son más de 1000 los muertos que los rojos han dejado en el campo.— Es mucha el armamento y material cogido entre el que se cuenta gran número de ametralladoras. En el sector de Aravaca fué rechazado un intento de ataque enemigo y otro en el de la Serena. **ACTIVIDAD DE LA AVIACIÓN.**— Además de los aviones enemigos derribados que se hicieron constar en el parte anterior se ha derribado también en el sector de Teruel un rata.— En otros combates fueron derribados seis "ratas" y un "Curtis".— (1) Loma de Valdeolmo (2) Castrolvo).

Burgos.— Los jefes de las Brigadas que más se distinguieron en la conquista de Vizcaya y Asturias han sido ascendidos. Son los Coroneles Alonso García Valino y Sánchez.

Zaragoza.— Las vanguardias de nuestras tropas se encuentran ya a 76 kilómetros de la costa mediterránea. La aviación ha bombardeado los pueblos de Mota de Rubiales Puebla Valverde y Escadón.— Las primeras fuerzas que han entrado en Teruel ha sido la infantería gallega y los escuadrones de caballería del general Monasterio. Los falangistas cortaron la comunicación férrea de Sagunto con Teruel en el kilómetro 141.

19-2-38

Salamanca.— El viernes se ha publicado un decreto creando el Gabinete Diplomático dependiente directamente del Ministerio de Relaciones Exteriores e independiente de las restantes secciones del ministerio.— En el mismo decreto establece además la fundación del comité de Relaciones Culturales cuyo Presidente ha sido designado también para Presidente del Instituto Español.— En este comité estarán representados también el Ministro de Relaciones Exteriores, Instrucción pública, todos los reales académicos, Jefe de Propaganda, Ministro de Gobernación y representantes de Falange.

Burgos.— Las autoridades nacionales publican el viernes datos sobre los movimientos que se notan en la frontera franco-catalana resultando que en las últimas cuatro semanas,

pasaron la frontera siete mil comunistas reclutados en las oficinas francesas.— Al mismo tiempo han llegado a la España roja noventa y cinco pilotos de aviación y técnicos.

Zaragoza.— Después del paso del río Alfambra comenzaron los nacionales a rodear la sierra del Tobo.— Las avanzadas nacionales se encuentran únicamente a 92 kilómetros de distancia de las costas.— Las tropas rojas atacaron Vivel del Río encontrándose en difícil situación.— Las luchas en el frente de Extremadura fueron especialmente sangrientas el viernes.— En el sector de Loma Verde han sufrido gravísimas pérdidas las tropas rojas que se lanzaron al fuego de las ametralladoras nacionales sin la suficiente preparación artillera.— En el sector de Fuenteovejuna hicieron los nacionales numerosos prisioneros.

21 2 33

TOMA DE TERUEL

Parte de guerra del Cuartel General del Generalísimo.— Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo fueron El horno de Cal al pie de la cota 1125, el pueblo de Vadecebro, los Lomones, el Enebrado Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 962 y 969 próxima esta última al cementerio viejo de Teruel. Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento habiendo logrado causar otra gran derrota al enemigo que obstinadamente ha tratado de oponerse a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes.— Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas han llegado hoy venciendo la fuerte resistencia al kilómetro 149 del ferrocarril de Teruel a Valencia y a la cota 1,016 al Sur del kilómetro 2 de la misma carretera; enlazando en este punto con otras casas que bordean Teruel por el Norte y por el Este.— Otra columna ha ocupado el cementerio, la cota 1,046 y el kilómetro 1 de dicha carretera. No sólo han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera con la Capital de Teruel sino que ha quedado ésta totalmente envuelta ocupándose por nuestras tropas cotas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población. Se han hecho también hoy centenares de prisioneros y ascienden a varios millares los muertos que el enemigo ha dejado abandonados y el armamento de todas clases municiones y material que ha caído en nuestro poder es abundantísimo.— Ayer en combate aéreo fueron derribados dos curtis enemigos en este frente.

Zaragoza.— Durante domingo continuó encarnizada batalla Teruel pareciendo inminente caída ciudad. Domingo mañana ya milicianos rojos parecen haber evacuado ciudad viéndoseles huir desbandada. Tropas Nacionales ya acercándose carretera que conduce Sagunto. Teruel mismo no es más que un montón escombros.

Crónica de Guerra.— ¡Victoria! ¡Victoria! ¡Teruel está cercado por las tropas de Franco! ¡Teruel es militarmente nuestro! Todas las comunicaciones están cortadas y nuestras tropas han hecho un cerco completo de Teruel. —Debo una explicación a las reservas de mi crónica de ayer. Esta explicación es el hecho mismo del cerco que estamos realizando en Teruel. Si ayer hubiésemos dicho que habían tomado las llaves de Teruel que son las posiciones de Mansueto y Santa Bárbara seguramente que los rojos del interior de la ciudad hubieran salido chaqueteando y a estas horas nosotros estaríamos plenamente dueños de la capital; pero en cambio no hubiésemos podido llenar el objetivo esencial que se persigue en nuestro mando que no es tomar ciudades, que no es ganar terreno sino siempre aplastar, desmenuzar pulverizar al enemigo cosa que hemos logrado con estas operaciones desde el día que se empezaron contestando a la inclemencia temeraria que cometieron los rojos sobre Singra hasta la fecha de hoy en que dentro de Teruel permanecen cercadas sin posible salvación muchas unidades y, sobre todo, una gran cantidad de material de guerra que acabará de desorganizar a la grey marxista. Sin embargo la jornada de ayer bien merece algunas palabras aunque sean dichas "a posteriori" porque nunca se ha combatido tanto y tan bien, con tanta inteligencia, con tanto valor como se combatió ayer. Todas las columnas, las cuatro que estaban operando, cumplieron sus objetivos maravillosamente a pesar de que el enemigo estaba poderosísimo y bien atrincherado a pesar de que era numerosísimo y de que combatía en la resistencia con verdadera tenacidad. Fué, quizá, la toma de Santa Bárbara el momento más difícil de la jornada; porque allí, en aquellas alturas los rojos habían hecho un trabajo de zapa que resultaba un avispero. Las trincheras magníficamente dispuestas, el camino cubierto de nidos de las ametralladoras los hilos de alambradas que habían instalado en las posiciones de Santa Bárbara las hacían inexpugnables. Y no se explica cómo nuestros soldados pudieron avanzar por aquella verdadera cima en donde les esperaba la muerte y avanzaron y derrotaron y pusieron en fuga al enemigo y todo ello gracias a la inteligencia de los Jefes y a costa de muy escaso desgaste de nuestras columnas. Un triunfo inenarrable, una verdadera lección de cómo se puede y se deben tomar las posiciones más difíciles por fuertes y inexpugnables que parezcan.— Durante la noche última parece ser que los rojos han reforzado las posiciones de dentro de Teruel. ¡Ojalá sea así! Lo cierto es que hoy han combatido con mucha más flojera a pesar de tenernos más cerca porque ya a media tarde se habían ocupado varios edificios de los arrabales de Teruel mismo.— Las radios rojas, previendo el final que aguarda en esta batalla, inolvidable batalla de Teruel, ya anunciaban hoy a mediodía a sus oyentes que les iban a tener que dar malas noticias.

Como siempre el entusiasmo de nuestros soldados no tiene límite. Una vez más como en los días de mejor gloria constantemente resonaban por los campamentos y en las mismas líneas de fuego la consigna el nombre invicto de *Franco* que *Franco* había podido escuchar, que ha escuchado perfectamente; porque— ya es hora de decirlo— desde el primer día desde que empezó a desarrollar el plan magistral que concibiera para dar respuesta a los rojos en su fatal audacia de Teruel que tan mal resultado les ha dado, *Franco* está viviendo la vida de sus soldados, de los que luchan, en constante contacto con ellos y esto quizá, ha sido el estímulo que aún ha llevado hasta lo inconcebible la acometividad y bravura, abnegación y resistencia de sus tropas.— Cuando esta tarde recorría una de las líneas llegaba el paroxismo entusiasmo de los muchachos que al reconocer a su General, quien a pesar de querer ocultarse a la vista de ellos, no tuvo más remedio que sonreír complacido ante el amor ante la fe que ponían en sus aclamaciones todos los componentes de las columnas.— Llego a las diez y cuarto de la noche con la fatiga natural de un día de mucho movimiento para pergeñar estas impresiones que ni siquiera van escritas, sino que dicto sencillamente en la emoción de haber vivido uno de los días más grandes del Ejército español.— ¡Españoles Teruel es nuestro!

23—2—38.

Zaragoza.— Según afirma esta emisora Nacional radiodifusión encuéntrase completamente manos Nacionales ciudad Teruel. Martes Nacionales rompieron resistencia últimos defensores rojos ocupando esta ciudad izando bandera rojo gualda sobre escombros Ayuntamiento. Misma emisora agrega tropas Nacionales continúan operaciones fuera recinto ciudad tratando ampliar sus posiciones dirección éste y sur lo largo carreteras conducen Valencia y Cuenca.

Salamanca.— Con motivo reconquista Teruel ocurrida martes mañana hiciéronse según comunicado oficial Nacionalista unos tres mil prisioneros. Además cayeron manos vencedores numerosas armas abandonadas sobre todo ametralladoras.

Salamanca.— Con noticia reconquista Teruel sido acogida toda España libertada máximo júbilo sacándose inmediatamente banderas. Primera impresión villa libertada resulta haber sufrido seriamente bajo voladuras dinamita incendio pillajes por parte rojos. Calles están casi todas cruzadas por grandes grietas producidas voladuras presentan además enormes montones escombros casas destruidas.

Barcelona.— Aviones Nacionales bombardearon martes arrabales Barcelona. Daños causados serían considerables. Víctimas humanas hasta ahora no conócense.

Salamanca.— Corresponsales Cuartel General Nacional dan primer informe detallado reconquista Teruel. Victoria celebrada como significativa breves alocuciones Gobernadores

Impr. de los Misioneros-1938